
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

* Research by prof. A. Ostrowska fielded by the Public Opinion Research Centre (OBOP) 

on a random sample of Polish citizens over 16 years of age.  

** In previous years, the question was: Have you come into contact with the handicapped 

due to illness or any other disability? 

 

 

 

5 24 23 31 171978* (N=922)

7 33 34 40 191993* (N=1264)

10 31 43 68 172000 (N=1057)

11 29 39 66 212007 (N=844)

10 36 50 74 112017** (N=1016)

I am a disabled 
person myself

I have had 
such people 
in my family

I have had such 
people among friends 
and acquaintances

I know such people, 
but not very well 
or only by sight

I do not know
such people

%

48%

33%

23%

22%

20%

20%

17%

4%

Financial problems

Insufficient access to health care 
and rehabilitation

Lack of work

Architectural barriers

Social isolation, limited social contacts

Lack of acceptance, intolerance

Insufficient availability of organized forms 
of support

Don't know



  

 

8%

7%

6%

Financial problems

Difficulties in reconciling work with care 
for disabled family members

Dejection, fatigue, lack of energy

Insufficient access to health care 
and rehabilitation

Insufficient availability of organized forms 
of support

Conflicts in the family, disintegration 
of family ties

Social isolation, limited social contacts

Don't know

25%

15%

29%

52%

44%

90%

12%

8%

7%

4%

3%

3%

3%

1%

1%

6%

Nearest family

Friends

Social services

Neighbours

Paid help

Distant family

Foundations, non-governmental 
organizations

Someone else

Volunteers

Don't know

I do not need help N=101


